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Amsterdam, 27 december 2002.

Betreft:  Het Streekplan voor Noord-Holland Zuid
Geachte Gedeputeerden,

De Aktiegroep Geluidshinder Gaasperdammerweg (AGG) is in 1977 opgericht met als doelstelling beperking van overlast van deze weg voor de bewoners in Amsterdam-Zuidoost.

De AGG brengt onder Uw aandacht dat zij de ambities van Gedeputeerde Staten van Noord-Holland (GS) onderstreept en ondersteunt zoals die in het Streekplan voor Noord-Holland worden beschreven. Als vertegenwoordiger van een belangrijke groep omwonenden (25.000 mensen) willen wij graag enige kanttekeningen plaatsen die eerder dienen als ondersteuning en aanmoediging dan als een bezwaar.

Om die reden is dan ook geen bezwaarschrift ingediend en niet ingesproken op de hoorzitting van

17 december jl. in Borchland, Amsterdam-Zuidoost. 

De AGG wacht met spanning de resultaten af van het onderzoek in het kader van “de Uitweg” en “een nadere uitwerking” van het Streekplan waarin de invulling plaatsvindt van de plannen die worden uitgewerkt met betrekking tot de problematiek rond de verbinding A6-A9. Hier zullen wij ook alert zijn en de ontwikkelingen met argusogen blijven volgen.

U stelt in het Streekplan dat de opgave is het bereikbaar houden van  woon-,  werk-  en recreatiegebieden enerzijds en de toenemende mobiliteit het hoofd te blijven bieden anderzijds door bestaande wegen en openbaar vervoerverbindingen beter te benutten en (nieuwe) verstedelijking en infrastructuur goed op elkaar af te stemmen.

In een aantal gevallen moet worden voorzien in nieuwe infrastructuur om de mobiliteitseffecten van nieuwe verstedelijking op te kunnen vangen. Deze infrastructuren kunnen natuurlijk nooit worden afgewerkt over bestaande wegen zoals de Gaasperdammerweg die nu al ernstige overlast geeft aan de bewoners.

De nieuwe infrastructuur moet passen binnen de gestelde criteria voor veiligheid en milieu (geluid, luchtverontreiniging en stank). 

De omgeving van de Gaasperdammerweg is deels kwelgebied en daarom is voldoende waterberging noodzakelijk om het probleem van wateroverlast op te lossen. Meer en bredere dijklichamen verergeren de huidige probleemsituatie van wateroverlast.

De AGG waardeert de zorg voor het behoud van waardevolle landschappen, maar deelt ook de zorg van de bewoners die zich aangetast voelen in hun gezondheid, veiligheid en woongenot

Woningbouw in IJburg, het AMC-gebied en het gebied tussen Arena en Amstel III zorgen nu en in de toekomst voor voldoende druk op de Gaasperdammerweg en bestempelen ook meteen de functie van de huidige infrastructuur van deze weg als lokale verbindingsweg. De AGG blijft aandringen op afwaardering van de Gaasperdammerweg van snelweg tot de oorsponkelijk geplande lokale verbindingsweg.

De essentiële verbinding Almere - Amsterdam kan voor de verre toekomst dan ook nooit worden gerealiseerd door de Gaasperdammerweg te vergroten ten koste van het woongenot en de gezondheid van de bewoners, woonachtig aan en in de omgeving van deze weg.

De aanleg van een snelle A6-A9 verbinding (bijv. ondertunneling) kan in een nog niet bewoond gebied met inachtneming van de milieutechnische noodzakelijke voorzieningen.

Het argument van bepaalde aktiegroepen “in mijn voortuin geen snelweg of tunnel” kan niet betekenen dat zij hun zin krijgen door de overlast op anderen af te wentelen. Naar evenredigheid van de genoegens van het wonen in de Randstad zullen ook de lasten moeten worden verdeeld.

De geluidsoverlast en luchtverontreiniging van de Gaasperdammerweg komen nu al ver boven de gestelde normen. Voor woningen die liggen binnen de zone contourafstanden worden nu reeds geluidsniveaus gemeten van 54 tot 72 dB. Volgens nieuwe normen is binnen de geluidscontour van 

58 dB(A) Lden de nieuwbouw van woningen en andere gevoelige bestemmingen niet toegestaan.

Bewoners in Amsterdam-Zuidoost hebben (bijna) 24 uur per dag te maken met overlast van autoverkeer van de Gaasperdammerweg, vlieg- en treinverkeer. Het cumulatieve effect van deze drie bronnen van overlast heeft enorme gevolgen voor het leefklimaat van 25.000 bewoners van Amsterdam-Zuidoost!

In de MER voor Amsterdam-Zuidoost heeft de Gemeente Amsterdam geëist dat de maximum snelheid op de Gooiseweg wordt teruggebracht naar 70 km. per uur. Diverse goed onderbouwde onderzoeken hebben uitgewezen dat fileproblemen dan afnemen en dat tevens het geluidsniveau en de luchtverontreiniging sterk verminderen. Het lijkt ons niet meer dan logisch dat de snelheid op de Gaasperdammerweg ook wordt teruggebracht naar 70 km. per uur. Wij verzoeken GS om hun invloed uit te oefenen om deze eis te verwezenlijken.

Graag is de AGG bereid genoemde standpunten persoonlijk aan U toe te lichten.

Uw reactie op onze doelstellingen zien wij graag op korte termijn tegemoet,







Hoogachtend,

namens Aktiegroep Geluidshinder Gaasperdammerweg:

Ondertekend…. 

