    A C T I V I T E I T E N P L A N
    2 0 1 6
Stichting Aktie Gezondheid Gaasperdammerweg (AGG)
Inleiding
Korte geschiedenis AGG:
· 1974: eerste plannen voor een tijdelijke upgrading van de aan te leggen Gaasperdammerweg: de lokale ontsluitingsweg wordt een snelweg om de Floriade 1982 te kunnen ontsluiten.

· 27 augustus 1977: oprichting Aktiegroep Geluidshinder Gaasperdammerweg (AGG), een koepelorganisatie waar alle bewonersgroepen rondom de Gaasperdammerweg zijn aangesloten.

· april 1982: opening Gaasperdammerweg (= dan tijdelijke snelweg vanwege Floriade).

· vanaf 1995: plannen verbreding Gaasperdammerweg (o.a. CRAAG en Uitweg).

· 2005: juridische status voor AGG; naamsverandering > Stichting Aktie Gezondheid Gaasperdammerweg.

· Januari 2012: De Raad van State wijst alle bezwaren af: De verbreding van de Gaasperdammerweg is een feit.

· 2014: boren en verleggen kabels/leidingen ter voorbereiding op verbreding/ondertunneling Gaasperdammerweg.


· 2015: IXAS (aannemerscombinatie) start met de werkzaamheden voor aanleg verbreding en ondertunneling Gaasperdammerweg. Nb: In 2021 zal het project voltooid zijn.
Vanaf de oprichting in 1977 tot en met augustus 2015 zijn door de AGG onder meer de volgende doelen bereikt:
· De huidige geluidsschermen zijn hoger dan aanvankelijk was gepland.

· Eén afslag in de H-Buurt is tegengehouden.

· Bij de komende weguitbreiding van de Gaasperdammerweg wordt deze drie kilometer ondertunneld.

· De zes parkeerplaatsen die zullen verdwijnen in de Kerriestraat worden in de buurt gecompenseerd.

· Opgebouwd netwerk uitgebreid: naast Rijkswaterstaat en Stadsdeel Zuidoost zijn er nu ook veel contacten met IXAS (aannemerscombinatie), Bouwvisie en indien nodig met de politie.
Vastgesteld kan worden dat de volgende doelen helaas niet of nog niet zijn bereikt:
· Tegenhouden verbreding wegennet Schiphol-Amsterdam-Almere op de huidige locatie.

· Maximum snelheid naar 70 km. per uur.

· Handhaving max. dBA (55).

· Filtering lucht bij tunnelmonden.

· Vermindering barrièrewerking Bijlmermeer < > Gaasperdam

· Aanleg voetgangers/fietsbrug in de K-buurt over het tunneldak.

In november 2013 heeft de AGG een beleidsbijeenkomst georganiseerd voor alle AGG-leden. Dit heeft geresulteerd in een BELEIDSPLAN voor de periode van 2014 t/m 2021.

Uit dit beleidsplan kunnen voor het jaar 2016 de volgende activiteiten worden samengesteld:

Betreft:  Monitoring project verbreding/ondertunneling Gaasperdammerweg en communicatie hierover met de bewoners.
Hoe wil de AGG haar rol invullen?
Bij de start van de uitvoering van de eerste werkzaamheden in 2014, verleggen kabels en leidingen, blijkt dat de bewoners langs de Gaasperdammerweg geconfronteerd worden met problemen die per wijk verschillend zijn. Bijv. vanwege langdurige afsluitingen, omleidingen, geluidsoverlast, trillingen, schade etc.

Ondanks alle informatiebijeenkomsten van Rijkswaterstaat, Stadsdeel en IXAS blijkt in werkelijkheid dat de bewoners een grotere overlast ervaren dan vooraf was verwacht. 

Op advies van de AGG heeft een aantal bewonersverenigingen/bewonersgroepen per wijk in 2014 rechtstreeks contact opgenomen met Rijkswaterstaat en in 2015 ook met IXAS. Het resultaat hiervan is dat voor die wijken regelmatig aparte bewonersbijeenkomsten en schouws worden georganiseerd. Dit verhoogt acceptatie van de situatie door bewoners. Deze wijken zijn ook nauw betrokken bij de plannen voor de compensatie van het verdwenen groen. 
Doelstellingen
Een belangrijke doelstelling van de AGG blijft onverminderd het verbeteren van het leefklimaat van de ca. 30.000 omwonenden rondom de Gaasperdammerweg, vooral vermindering van geluid, lucht-, en waterverontreiniging.

Een ander zeer belangrijk aandachtspunt is aan de doelstellingen toegevoegd: Tijdens het bouwproces (2014 – 2021) probeert de AGG door vele contacten met Rijkswaterstaat, IXAS, Bouwvisie, stadsdeel e.d. er voor te zorgen dat het voor vele bewoners, nu voor jaren woonachtig in een bouwput, leefbaar blijft. De jaren 2014 en 2015 laten al zien dat dit een zware opgave is. De AGG zal goed vinger aan de pols moeten houden omdat deze situatie tot en met 2021 zal voortbestaan. De bouwwerkzaamheden veroorzaken bijv. ook:

- chaotische situaties op voet- en fietspaden. Bewoners kunnen soms niet meer veilig op de voetpaden van bijv. het Bijlmerpark   lopen omdat fietsers en brommers deze ook gebruiken; 

- bewoners melden slaapstoornissen; 

- bewoners krijgen depressieve klachten etc.

Hoe bereiken we onze doelstellingen?
Stimuleren burgerparticipatie
Het blijkt dat dit project veel overlast veroorzaakt voor een groot aantal omwonenden rondom de Gaasperdammerweg. Dit  betekent voor de AGG dat blijvend moet worden gecommuniceerd met Rijkswaterstaat, IXAS, Stadsdeel, Bouwvisie, etc.

De AGG ontvangt sinds de start van het project (2014) meer bezoekers op haar website. Ook is er een toename van het aantal e-mails en vragen van bewoners (op straat of in parken) die klagen over de overlast of die meer informatie willen over wat hen nog boven het hoofd hangt.

AGG probeert een totaaloverzicht te houden van de ervaren hinder van het project door de leden te stimuleren hun ervaringen door te geven aan de webmaster van de AGG-website. Door bewoners(verenigingen) aangeleverde foto’s en teksten worden op de site gezet.

De AGG heeft zich een belangrijke taak gesteld door de betreffende bewoners zo goed mogelijk te informeren over de effecten van de werkzaamheden die nog tot in 2021 zullen voortduren. Ondanks de goede informatievoorziening van Rijkswaterstaat en IXAS blijkt dit nodig te zijn. Belangrijk daarbij is dat het bestuur van de AGG en haar leden hun kennisniveau op peil houden.

De AGG stimuleert bewoners om actief op zoek te gaan naar informatie over het project (verbreding/ondertunneling Gaasperdammerweg). Zo zijn zij beter op de hoogte en hopelijk enigszins gerustgesteld over de overlast en de mogelijkheden calamiteiten te melden bij officiële instanties of bij de AGG.

De AGG stimuleert de overlast ondervindende bewoners ook om hun wensen en ideeën kenbaar te maken om zo te kunnen bekijken of deze uitgevoerd zouden kunnen worden.

Bewoners worden ook gestimuleerd om:
· de website van AGG vaak te bezoeken: www.gaasperdammerweg.nl   Deze wordt zeer regelmatig van nieuwe informatie voorzien. Ook kan men doorlinken naar andere relevante websites;

· bijeenkomsten bij te wonen: regelmatig geven bestuursleden van de AGG voorlichting/presentaties bij leden- en bestuursvergaderingen van bewonersverenigingen/bewonersgroepen in Zuidoost. 

· vragen te stellen aan de AGG (via telefoon, e-mail of bij toevallige ontmoetingen op straat);

· informatiebijeenkomsten van Rijkswaterstaat/IXAS/Stadsdeel bij te wonen zowel wijkgerichte als algemene presentaties.

· Deel te nemen aan excursies en overleggen met IXAS en Rijkswaterstaat.
Goede Communicatie in stand houden met:
· Rijkswaterstaat: de heren L. Postma, M. Floor en M. Hoogsteder.

· IXAS: communicatie-afdeling.

· Stadsdeel Zuidoost: de heer E. Jaensch, portefeuillehouder en de heer H. Vringer, afdelingshoofd Beheer.

· Groenvoorzieningen vooral over kappen van bomen en herplantingsplannen: de heer M. Floor, Rijkswaterstaat en de heer H. Kapiteijn, groenvoorzieningen Stadsdeel Zuidoost.

· Bouwvisie.
AANDACHTSPUNTEN: 
In de komende periode vragen o.a. de volgende zaken onze aandacht:
· Gevolg verleggen kabels/leidingen:

· Monitoring goede afwikkeling schademeldingen.

· Compensatie gekapt groen. 

· Geluidsoverlast (o.a. heien, damwanden intrillen, werkverkeer): kritisch volgen maatregelen die worden genomen om de overlast te beperken?

· Duidelijkheid verkrijgen over compensatie richting bewoners bij grote overlast (bijv. hotelvouchers).

· Lichtoverlast.

· Eigen monitoring (grond)waterstand.

· Tijdspad werkzaamheden: per wijk.

· Bereikbaarheid tijdens project:

· Karspeldreef, Kromwijkdreef, Meerkerkdreef, Huntumdreef, Gooiseweg, e.d.

· Duidelijkheid krijgen voor fietsers en voetgangers tijdens de verbreding/tunnelwerkzaamheden: monitoren hoe en wanneer de fiets- en voetgangersovergangen van het tunnel tracé in gebruik blijven.

· Scholen, schooltuintjes: wordt er vervoer geregeld?

· Vervoer invaliden?

· Alternatief vervoer bij grote omleidingen: zijn er elektrische auto’s beschikbaar?

· Mogelijk toekomstige schade aan woningen en de openbare ruimte: meldingen bij Rijkswaterstaat, IXAS, Stadsdeel en/of Bouwvisie. Verloopt de procedure naar wens?

· Rijkswaterstaat: geeft het klachtennr. 0800 – 8002 ook informatie?

· Monitoring werkzaamheden door AGG met webcam, camcorder, geluidsmeters, fijnstofmeter, etc.
Meten effecten van de inspanningen van de AGG, waaronder toename van burgerparticipatie ter verbetering van het leefklimaat van de omwonenden van de Gaasperdammerweg:
· Bijhouden aantal hits op de website. Nb: na de start van de werkzaamheden is in 2014 een grote toename van het aantal bezoekers te zien.

· Eigen waarneming via bewonersverenigingen, contacten per telefoon/e-mail, persoonlijke contacten met burgers, e.d.

· Verzamelen wensen en ideeën van bewoners (en indien mogelijk hiermee aan de gang gaan).

· Informeren bij Rijkswaterstaat en IXAS hoeveel klachten er bij hen binnenkomen.
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