Amsterdam - overige bekendmakingen
A9/Gaasperdammerweg tussen knooppunten Holendrecht (Amsterdam ZO) en Diemen
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De ontheffing (tot en met juni 2016) heeft betrekking op de bouwwerkzaamheden t.b.v. het verbreden van de Gaasperdammerweg tussen knooppunten Holendrecht en Diemen en de bouw van een drie kilometer lange landtunnel in Amsterdam Zuidoost. Voornoemde werkzaamheden vinden plaats in de periode 10 augustus 2015 tot eind 2021. 

Verzenddatum beschikking: 18-01-2016 
Aanvrager: IXAS Gaasperdammerweg B.V. 
Zaaknummer: 101853 

Bezwaar
Een belanghebbende bij dit besluit kan op grond van artikel 7:1, lid 1, van de Algemene wet bestuursrecht binnen zes weken na de verzending van het besluit een gemotiveerd bezwaarschrift indienen bij Burgemeester en Wethouders van Amsterdam, Directie Juridische Zaken, Postbus 202, 1000 AE Amsterdam. Het indienen van een bezwaarschrift schort de werking van dit besluit niet op. Indien onverwijlde spoed dit vereist kan hangende de bezwaarschriftprocedure een voorlopige voorziening worden gevraagd aan de Voorzieningenrechter van de Rechtbank te Amsterdam, Sector Bestuursrecht, Afdeling Voorlopige Voorzieningen, Postbus 75850, 1070 AW Amsterdam. 

Voor meer informatie over het maken van bezwaar kunt u de brochure 'Bezwaar en beroep tegen een beslissing van de overheid’ downloaden van de website www.rijksoverheid.nl. Voor algemene informatie over procedures kunt u ook bellen met de rijksoverheid op telefoonnummer 1400 (lokaal tarief). 
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Heeft u een vraag over deze zaak dan kunt u gebruik maken van dit webformulier. Er wordt dan contact met u opgenomen.
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